

УДК [165.742:168.522]:130.122(143.2)

Романовская А.А.

Национальный авиационный университет, Киев

КЛАССИЧЕСКИЙ ГУМАНИЗМ КАК МИРОВОЗРЕНИЧЕСКИЙ ПРИНЦИП СТАНОВЛЕНИЯ ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ СОВРЕМЕННИКА

Гуманизм – исторически изменяющаяся система взглядов, признающая ценность человека как личности, его право на свободу, счастье, развитие и проявление своих способностей, считающая благо человека критерием оценки социальных институтов, а принципы равенства, справедливости, человечности желаемой нормой отношений между людьми.

Современный гуманизм представляет собой многообразные идеальные движения, процесс организационного оформления которых начался в период между двумя мировыми войнами и интенсивно продолжается в наши дни. Понятие «гуманизм» как определение собственных взглядов на жизнь применяют агностики, свободомыслящие, рационалисты, атеисты, участники этических обществ (стремящихся отделить нравственные идеалы от религиозных доктрин, метафизических систем и этических теорий с тем, чтобы придать им независимую силу в личной жизни и общественных отношениях). Гуманистическая психология с оптимизмом воспринимает каждого человека и верит в его хорошие наклонности. Отметим основные гуманистические принципы, которые играют решающую роль в воспитании современной личности:

Это принципы: *становления, уникальности* каждого индивида и человеческой природы, *позитивного отношения к человеческой природе*.

Основы гуманистического подхода к человеку были заложены Эрихом Фроммом (1900-1980). Опираясь на его рассуждения выделим такие потребности человека, как личности:

◆ установить связи с другими людьми (стремление о ком-то заботиться; если такая потребность не удовлетворяется, человек начинает отстаивать эгоистические интересы и не доверяет другим);

◆ преодолеть свою пассивность, создать что-либо, позволяющее почувствовать собственную значимость (неудовлетворение этой потребности приводит к деструктивности);

◆ потребность «в корнях», в стабильности, безопасности;

◆ потребность в идентичности, в осознании своей непохожести, уникальности;

◆ потребность в системе взглядов, позволяющей понять и объяснить мир, людей;

◆ потребность в объекте преданности, в посвящении себя чему-то или кому-то (высшей цели или Богу), в чем заключался бы смысл жизни.

Аспекты классического гуманизма актуальны и в нашей современной жизни.

Огромную роль в воспитании современной личности играют именно гуманистические нотки, потому что сейчас во всем мире, как и когда-то давным-давно, человек – наивысшая ценность.

Научный руководитель: Шорина Т.Г., к. филос. н., доцент